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Untersuchungssteckbrief

• Einmal jährlich Erhebung der Trends im Reisemarkt für Urlaubsreisen ab 5 Tagen DauerReisemonitor

• Urlaubsplanungen 2019: Haupturlaubsreise (definiert als wichtigste Reise) und zweitwichtigste 
Reise

• Customer Journey
Inhalt

• n=4.003  ADAC Mitglieder
• Repräsentative Stichprobe (nach Alter, Geschlecht, Region) für alle ADAC Mitglieder ab 18 JahrenStichprobe

• Online Panel  (Kantar TNS, München)
• Feldarbeit: 28.11. – 13.12.2018 (Einmal im Jahr)Methode

• Geprüft von der ADAC Marktforschung
(Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt/ unterschiedliche Balkengrößen sind durch Nachkommastellen bedingt)Daten, Analyse und Bericht

• Die komplette Studie ist verfügbar unter www.media.adac.de
• Verantwortlich: Olaf Zwingenberger, ADAC Medien und Reise GmbHKontakt

Untersuchungssteckbrief
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Urlaubskennziffern

Organisation des Urlaubs

Buchungsstelle

Urlaubsbudget

Themen

Themen

Zweitreisen

Campingurlaub 

Customer Journey
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Urlaubskennziffern
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Urlaubskennziffern

 Generelles Urlaubsverhalten

 Gesamtvolumen

 Ziele

Urlaubskennziffern
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Urlaubsplanungen 2019 vs. 2018

Geplante Reiseintensität leicht über Vorjahr

„Planen Sie für … eine oder mehrere Urlaubsreisen, die jeweils 5 Tage oder länger dauern? 
Wenn ja, wie viele Urlaubsreisen?“

Urlaubskennziffern
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Basis: Alle Befragten; n=4.003 (2019) / n=3.201 (2018)
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Gesamt

18-29 Jahre

30-39 Jahre

40-49 Jahre

50-59 Jahre

60+ Jahre

Erst in der höchsten Altersgruppe (60+ Jahre) sinkt die Reiseintensität etwas

„Planen Sie für 2019 eine oder mehrere Urlaubsreisen?“

Basis: Alle Befragten; n=4.003; 18-29 Jahre n=577; 30-39 Jahre n=771; 40-49 Jahre n=876; 50-59 Jahre n=856; 60+ Jahre n=923

%Alter der Reisenden 

Reiseplanung nach Alter

Ja, plane für 2019 eine oder mehrere Reisen 

Urlaubskennziffern
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Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zum Ziel machen/ Mehrfachnennungen; n=3.151 (2019) / n=2.458 (2018)

Deutschland weiterhin mit Abstand vor Spanien und Italien, Türkei und Griechenland im Aufwind

„In welchem Land werden Sie voraussichtlich Ihren mindestens 5-tägigen Haupturlaub verbringen?“

Frankreich
5% ()

Deutschland
31% ()

Spanien
12% ()

Griechenland
5% ()

Italien
10% ()

Türkei
3% ()

Österreich
5% ()

Osteuropa
4% ()

Großbritannien/
Irland

3% ()

Kroatien
4% ()

Benelux
4% ()

Skandinavien 
(ohne DK)

3% ()

Urlaubsplanungen 2019 (Trend gegenüber 2018)
Ziele der Haupturlaubsreise*

Fernreise:
18% ()

* = Haupturlaub definiert als der wichtigste Urlaub

Dänemark
2% ()

Urlaubskennziffern
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Spanien
Italien, inkl. Südtirol

Österreich
Griechenland

Frankreich
Benelux
Kroatien

Osteuropa
Türkei

Restl. Skandinavien, Island
Großbritannien, Irland

Südtirol
Dänemark

Portugal
Schweiz

Slowenien, Bosnien, Serbien

Spitzenreiter Spanien konstant, Anstieg bei Italien, Österreich, Griechenland, Frankreich, Benelux und Türkei

Haupturlaubsreisen 2019 (2018) geplant:
Ziele im europäischen Ausland 55% (54%)

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zum Ziel machen/ Mehrfachnennungen; n=3.151 (2019) / n=2.458 (2018) 

„In welchem Land werden Sie voraussichtlich Ihren mindestens 5-tägigen Haupturlaub verbringen?“

Polen 1,4 (1,1)

(12,4)
(9,2)

(4,3)

(2,8)

(3,4)
(2,4)

(3,6)

(2,5)
(2,7)

(1,6)
(0,5)

(3,3)

(2,5)

(4,4)
(3,8)

(4,4)

Urlaubskennziffern

%
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USA
Ferner Osten (z. B. China, Thailand)

Ägypten
Karibische Inseln

Südafrika/Namibia
Kanada

Australien, Neuseeland, Südsee
Mittelamerika

Vorderer und Mittlerer Orient
Nordafrika (Marokko, Tunesien usw.)

Restliches Afrika
Südamerika

Kenia/Tansania

Tendenzieller Rückgang bei den USA, ferner Osten stabil, Ägypten mit positivem Trend

Haupturlaubsreisen 2019 (2018) geplant:
Fernreiseziele 18% (18%)

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zum Ziel machen/ Mehrfachnennungen; n=3.151 (2019) / n=2.458 (2018)

„In welchem Land werden Sie voraussichtlich Ihren mindestens 5-tägigen Haupturlaub verbringen?“

(0,5)
(0,9)

(0,9)
(1,0)

(2,4)
(2,2)

(3,4)
(4,8)

(0,6)
(0,8)
(1,0)
(0,9)

(0,4)

Urlaubskennziffern

%



ADAC Reisemonitor 2019, ADAC Medien und Reise GmbH 11

Mehr als die Hälfte der in Deutschland Reisenden ist über 50 Jahre alt

„In welchem Land werden Sie voraussichtlich Ihren mindestens 5-tägigen Haupturlaub verbringen?“

Urlaubsplanungen 2019: Die Top-Ziele 2019 im Alterssplit 
Haupturlaubsreise

Urlaubskennziffern

10%
14%

18%

21%

37%
13%

15%

17%
26%

29%
17%

19%

17%
20%

26%

15%

18%

25%

24%

19%19%

15%

21%
18%

28%
16%

15%

16%24%

29%

Deutschland

Basis: Alle Befragen n=4.003; Deutschland n=938; Spanien n=379; Italien n=301; Österreich n=154; Griechenland n=156; Frankreich n=141 

Spanien Italien

GriechenlandÖsterreich Frankreich

18-29 Jahre
30-39 Jahre
40-49 Jahre
50-59 Jahre
60+ Jahre
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Reisebegleitung

Italien, Österreich und Griechenland überdurchschnittlich beliebt bei Familien

Topdestinationen 2019
nach der Reisebegleitung bei der Haupturlaubsreise

„In welchem Land werden Sie voraussichtlich Ihren mindestens 5-tägigen Haupturlaub verbringen?“

Urlaubskennziffern

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zum Ziel machen/ Mehrfachnennungen; n=3.151 (2019); Alleinreisende n=529; Zwei Erwachsene n=1.447; Reisende mit Kindern n=869
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Lesebeispiel: 
*= 34% der Reisenden aus NRW wollen 2019 (2018: 35%) ihren 
Haupturlaub in Deutschland verbringen. Das ist ein Prozentpunkt 
weniger als noch im Vorjahr.

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen 
und eine Angabe zum Herkunftsbundesland und Ziel machen/ Mehrfachnennungen 

Top-Urlaubsziel in allen Bundesländern ist Deutschland, Zuwächse kommen aus Bayern und Baden-Württemberg

aus
NRW

•Deutschland 34% (35%)*  
•Spanien 14% (14%)
•Benelux 9% (7%)
•Frankreich 7% (6%) n=709 (2019)

n=505 (2018)

aus
Bayern

•Deutschland 24% (20%) 
• Italien 18% (18%)
•Spanien 10% (11%) 
•Österreich 7% (6%) n=456 (2019)

n=355 (2018)

aus
Hessen

•Deutschland 30% (38%)  
•Spanien 14% (12%) 
• Italien 8% (7%)
•Kroatien 7% (5%) n=263 (2019)

n=245 (2018)

aus
Baden-
Württemberg

•Deutschland 29% (25%)
•Italien 16% (12%)
•Spanien 12% (11%)
•Griechenland 5% (5%) n=315 (2019)

n=244 (2018)

aus
Sachsen •Deutschland 40% (39%) 

•Spanien 13% (11%)
•Kroatien 8% (6%)
•Skandinavien (ohne DK) 7% (5%) n=204 (2019)

n=148 (2018)

aus
Schleswig-
Holstein/
Hamburg

•Deutschland 28% (33%)
•Spanien 12% (13%)
•Dänemark 12% (7%)
•Italien 6% (8%) n=213 (2019)

n=144 (2018)

„In welchem Land werden Sie voraussichtlich Ihren mindestens 5-tägigen Haupturlaub verbringen?“

Urlaubskennziffern

Top-Ziele 2019 (2018) nach Herkunftsbundesland Haupturlaub
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Ausgewählte Urlaubsziele im Zeitverlauf
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„In welchem Land werden Sie voraussichtlich Ihren mindestens 5-tägigen Haupturlaub verbringen?“

Ägypten und Türkei im Aufwärtstrend – Spanien stabil
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USA%

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zum Ziel machen/ Mehrfachnennungen; n=3.151 (2019) / n= 2.458 (2018) / n=2.419 (2017) / n=2.050 (2016) / n=1.908 (2015) / n=1.999  (2014). 

Urlaubskennziffern
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Organisation des Urlaubs
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Organisation des Urlaubs

 Reisedauer

 Reisebegleitung

 Verkehrsmittel

 Unterkunft

Organisation des Urlaubs
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bis 7 Tage
19%

8-14 Tage
58%

15-21 Tage
17%

mehr als 
21 Tage

6%

Urlaubsdauer der Haupturlaubsreise nahezu unverändert

„Wie viele Tage wird diese Reise … voraussichtlich dauern?“

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zur Reisedauer machen; n=3.097 (2019) / n=2.376 (2018)

Urlaubsdauer 2019 vs. 2018 – Haupturlaubsreise

bis 7 Tage
19%

8-14 Tage
56%

15-21 Tage
18%

mehr als 
21 Tage

7%

2019
Ø 13,6 
Tage

2018
Ø 13,5 
Tage

Organisation des Urlaubs
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13,6 13,8 13,3
12,2 12,5 13,1 13,6

15,2
13,5 13,8 13,0 13,0

12,0
12,9 13,5

14,8

0

7

14

21

Gesamt Männlich Weiblich ≤ 29 Jahre 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60+ J.

2019 2018

Mit dem Alter steigt die durchschnittliche Urlaubsdauer

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zur Reisedauer machen; 2019 / 2018; Gesamt n=3.097 / n=2.376; männlich n=1744 / n=1.274; weiblich n=1.353 / n=1.102; 
18-29J. N=451 / n=353; 30-39J. n=580 / n=500; 40-49J. n=700 / n=476; 50-59J. n=678 / n=488; 60+J. n=688 / n=559

Angaben in Tagen Ø

Urlaubsdauer 2019 vs. 2018 nach Alter 
und Geschlecht – Haupturlaubsreise

„Wie viele Tage wird diese Reise … voraussichtlich dauern?“

Organisation des Urlaubs
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14,9
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21

Gesamt Deutschland Europa Fernreisen Autourlauber Flugreisende

2019 2018

Angaben in Tagen Ø

Insgesamt wenig Veränderung zum Vorjahr. Fernreisen deutlich am längsten

Urlaubsdauer 2019 vs. 2018 nach Destination und 
Verkehrsmittel – Haupturlaubsreise

„Wie viele Tage wird diese Reise … voraussichtlich dauern?“

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zur Reisedauer machen; 2019 / 2018; Gesamt n=3.097 / n=2.376; Deutschland n=894 / n=681; Europa n=1.719 / n=1.274; Fern n=567 / n=444; Auto n=1.415 / 
n=1.062; Flug n=1.375 / n=1.090 

Organisation des Urlaubs
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Die typische Reisegruppe besteht aus 2 Personen – fast drei Viertel verreisen ohne Kinder

„Wie viele Personen aus Ihrem Haushalt (Sie selbst eingeschlossen) werden 2019 dabei voraussichtlich jeweils verreisen?
Und wie viele Kinder aus Ihrem Haushalt werden bei dieser Reise 2019 voraussichtlich dabei sein?“

Basis: Befragte, die eine Reise planen und Angabe zur Personenzahl machen n=3.115 (2019)

Reisebegleitung 2019 – Haupturlaubsreise

Organisation des Urlaubs

1 Person
17%

2 Pers.
54%

3 Pers.
13%

4 Pers.
11%

5 und 
mehr Pers.

5%

2019   
Ø 2,4 

Personen

2018   
Ø 2,4 

Personen

Reisende mit Kindern
26%

Reisende ohne Kinder
74%

2019

1 Kind 14% 
2 Kinder 10%
3 Kinder 2%
4+ Kinder 0,5%

Basis: Befragte, die eine Reise planen und Angabe zu Personenzahl und Mitreisenden machen n=3.015 (2019)
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Pkw%

Verkehrsmittel im Zeitverlauf – Haupturlaubsreise 

„Wie werden Sie Ihr Urlaubsziel erreichen?*“

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zum Reiseverkehrsmittel machen; n=3.178 (2019) / n=2.496 (2018) / n=2.443 (2017) / n=2.005 (2016) / n=1.936 (2015)
* „Bitte nennen Sie das Verkehrsmittel, mit dem Sie voraussichtlich die weiteste Strecke zurücklegen werden“

Organisation des Urlaubs

Leichter Anstieg bei PKW und Wohnmobil gegenüber 2018. Flugzeug hingegen mit geringen Einbußen

%%

%

%

%
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Hotel
Ferienwohnung/-haus gemietet gesamt

Pension/ Gasthof
Verwandte/ Bekannte

eigene(s) Ferienwohnung/-haus
Camping/ Wohnwagen

Kreuzfahrt-Schiff
Club-Anlage
Wohnmobil

Privatzimmer
Bungalow auf Campingplatz

Bauernhof
Zelt

Motor-/Segelyacht
Sonstiges

Hotels bauen ihre Rolle als Spitzenreiter bei den Unterkünften in 2019 weiter aus. Platz 2 belegt die gemietete Ferienwohnung bzw. Ferienhaus

Planung der Unterkunft 2019 (2018)
Haupturlaubsreise

„In welcher Unterkunft werden Sie diesen Urlaub 2019 (2018) voraussichtlich verbringen?“

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zur Unterkunft machen/ Mehrfachnennungen;  n=3.176 (2019) / n=2.477 (2018)

(47)
(27)

(8)

(6)

(3)

(6)
(4)

(4)
(2)

(3)
(1)

(1)
(1)

(1)

davon: Airbnb etc. 6 (8)

Organisation des Urlaubs

(2)

%
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Insbesondere in den südeuropäischen Ländern dominieren Hotels als Unterkunft, Ferienwohnungen sind in Deutschland und Benelux beliebt  

Planung der Top-Unterkunftsarten 2019 nach den wichtigsten Zielen
Haupturlaubsreise

Urlaubskennziffern

34
41

13
6 6 1

8

Deutschland

Basis: Befragte, die 2019 eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zur Unterkunft machen/ Mehrfachnennungen 
n=3.176; Deutschland n=933; Spanien n=379 ; Italien n=299; Österreich n=153; Griechenland n=156; Frankreich n=141; Benelux n=144

Griechenland Frankreich

Spanien Italien

Benelux

Österreich
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38 36
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24

4 2 4 7 8

38
47

12
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Hotel

Ferienwohnung/-haus gemietet gesamt

Pension/ Gasthof

Verwandte/ Bekannte

eigene(s) Ferienwohnung/-haus

Club-Anlage

Ferienwohnung/-haus über airbnb etc

„In welcher Unterkunft werden Sie diesen Urlaub 2019 voraussichtlich verbringen?“
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Buchungsstelle
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Buchungsstelle

 Buchungsstelle

Buchungsstelle
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„Bei wem werden Sie diese Reise bzw. die wichtigsten Bestandteile dieser Reise 2019 voraussichtlich buchen?“

Der Trend geht zur Buchung direkt beim Unterkunftsanbieter oder über ein Reiseportal. Weiterhin jeder Fünfte möchte im Reisebüro buchen

Buchungsstellen 2019 vs. 2018 
Haupturlaubsreise

Basis: Befragte, die Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zur Buchungsstelle machen; n=3.178 (2019) ; n=2.482 (2018)

26
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8

0 10 20 30 40

Direkt beim Unterkunftsanbieter

Über ein Internetportal für Reisen

Im Reisebüro

Ich werde überhaupt nichts vorher buchen

Direkt beim Reiseveranstalter

Direkt beim Verkehrsträger

Sonstige Buchungsstelle

Bei einer Touristik-Information/Zimmervermittlung

Weiß ich noch nicht 2019 2018

Buchungsstelle

%
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22
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28

18-29 Jahre

30-39 Jahre

40-49 Jahre

50-59 Jahre

60+ Jahre

Direkt beim Unterkunftsanbieter Über ein Internetportal Im Reisebüro

Direkt beim Veranstalter Sonstiges/weiß noch nicht

„Bei wem werden Sie diese Reise bzw. die wichtigsten Bestandteile dieser Reise 2019 voraussichtlich buchen?“

Die Buchung über ein Reiseportal wird vor allem von Jüngeren bevorzugt, diese Zielgruppe nutzt aber auch sehr stark das Reisebüro; 
ältere Reisende buchen am liebsten direkt beim Unterkunftsanbieter

Buchungsstellen 2019 nach Alter 
Haupturlaubsreise

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zur Buchungsstelle machen; 18-29 J. n=463; 30-39 J. n=603; 40-49 J. n=715; 50-59 J. n=693; 60+ J. n=704

Buchungsstelle

%
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Deutschland
•Beim Unterkunftsanbieter (42%)*
•Über ein Internetportal (18%)
•Im Reisebüro (7%)

Italien
•Beim Unterkunftsanbieter (27%)
•Über ein Internetportal (23%)
•Im Reisebüro (14%)

Spanien
•Über ein Internetportal (32%)
•Im Reisebüro (28%)
•Beim Unterkunftsanbieter (14%)

Österreich
•Beim Unterkunftsanbieter (46%)
•Über ein Internetportal (17%)
•Im Reisebüro (13%)

Griechenland
•Über ein Internetportal (36%)
•Im Reisebüro (30%)
•Beim Unterkunftsanbieter (15%)

Frankreich
•Beim Unterkunftsanbieter (26%)
•Über ein Internetportal (16%)
•Im Reisebüro (12%)

Lesebeispiel: 
*= 42% der Reisenden, die einen Haupturlaub in Deutschland planen, möchten diese Reise/ die 
wichtigsten Bestandteile der Reise beim Unterkunftsanbieter buchen.

„Bei wem werden Sie diese Reise bzw. die wichtigsten Bestandteile dieser Reise 2019 voraussichtlich buchen?“

Reisen nach Österreich und Deutschland möchte man gerne direkt beim Unterkunftsanbieter buchen,
Spanien- und Griechenlandreisen bevorzugt über ein Internetportal

Buchungsstellen bei den Top-Zielen 2019 
Haupturlaubsreise

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe 
zum Ziel und zur Buchungsstelle machen

n=927

n=378

n=298

n=154

n=156

n=141

Buchungsstelle
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Urlaubsbudget
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Urlaubsbudget

 Einstellung zu den Urlaubskosten 2019

 Urlaubsbudget 2019 nach Reisebegleitung

Urlaubsbudget
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Ich werde an meinem nächsten Haupturlaub sparen

Ich wähle mir bewusst ein preiswertes Urlaubsland
für meinen nächsten Haupturlaub aus

Ich fahre 2019 weniger oft in Urlaub, um zu sparen

voll und ganz eher eher nicht gar nicht

70 % der Reiseplaner 2019 möchten an ihrem Haupturlaub 2019 (eher) nicht sparen

Einstellungen zum Urlaubsbudget 2019

„Wie sehr treffen folgende Aussagen zu den Urlaubskosten 2019 auf Sie persönlich zu?“

Basis: Befragte, die 2019 eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zum Urlaubsbudget machen; n=3.145 - 3.158 

%

Urlaubsbudget

Skala 1-4, 1= trifft voll und ganz zu bis 4= trifft gar nicht zu
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Ich werde an meinem nächsten Haupturlaub sparen

Ich wähle mir bewusst ein preiswertes Urlaubsland
für meinen nächsten Haupturlaub aus

Ich fahre 2019 weniger oft in Urlaub, um zu sparen 2019 2018

Die Einstellungen zum Urlaubsbudget haben sich im Vergleich zum Vorjahr nicht merklich verändert 

Einstellungen zum Urlaubsbudget 2019 vs. 2018

Top 2 Boxes

Skala 1-4, 1= trifft voll und ganz zu bis 4= trifft gar nicht zu; Top 2 Boxes= Skalenwerte 1 und 2

„Wie sehr treffen folgende Aussagen zu den Urlaubskosten 2019 auf Sie persönlich zu?“

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zum Urlaubsbudget machen;  n=3.145 - 3.158 (2019); n=2.416 - 2.430 (2018) 

Urlaubsbudget

%
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Reiseplaner mit Ziel Frankreich geben im Vergleich deutlich seltener an, bewusst ein preiswertes Urlaubsland auswählen zu wollen

Einstellungen zum Urlaubsbudget bei den Top-Zielen 2019 
Haupturlaubsreise

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe 
zum Ziel und zum Urlaubsbudget machen

Deutschland
•Wähle bewusst ein preiswertes Urlaubsland (48%)*
•Werde an nächstem Haupturlaub sparen (34%)
•Fahre 2019 weniger oft in Urlaub (28%)

Italien
•Wähle bewusst ein preiswertes Urlaubsland (44%)
•Werde an nächstem Haupturlaub sparen (32%)
•Fahre 2019 weniger oft in Urlaub (22%)

Spanien
•Wähle bewusst ein preiswertes Urlaubsland (46%)
•Werde an nächstem Haupturlaub sparen (33%)
•Fahre 2019 weniger oft in Urlaub (27%)

Österreich
•Wähle bewusst ein preiswertes Urlaubsland (48%)
•Werde an nächstem Haupturlaub sparen (32%)
•Fahre 2019 weniger oft in Urlaub (27%)

Frankreich
•Wähle bewusst ein preiswertes Urlaubsland (35%)
•Werde an nächstem Haupturlaub sparen (30%)
•Fahre 2019 weniger oft in Urlaub (23%)

Griechenland
•Wähle bewusst ein preiswertes Urlaubsland (50%)
•Werde an nächstem Haupturlaub sparen (30%)
•Fahre 2019 weniger oft in Urlaub (21%)

n=916-925

n=374-377

n=297-298

n=152-153

n=155-156

n=140-141

Urlaubsbudget

Lesebeispiel: 
*= 48% der Reisenden, die einen Haupturlaub in Deutschland planen, wählen bewusst ein 
preiswertes Urlaubsland (Top2 auf einer Skala von 1 bis 4)

„Wie sehr treffen folgende Aussagen zu den Urlaubskosten ganz allgemein auf Sie persönlich zu?“
Top 2 Boxes in %, (trifft voll und ganz/eher zu)
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Gesamt Alleinreisende Zwei Erwachsene Reisende mit Kindern

Ich werde an meinem nächsten Haupturlaub sparen
Ich wähle mir bewusst ein preiswertes Urlaubsland für meinen nächsten Haupturlaub aus
Ich fahre 2019 weniger oft in Urlaub, um zu sparen

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zu den Budgetaussagen zur Hauptreise 2019 machen;  
Gesamt n=3.145-3.158; Alleinreisende n=525-529; Zwei Erwachsene n=1.450-1.455; Reisende mit Kindern. n=857-870

Top 2 Boxes in %
(voll und ganz/eher)

Familien planen Ihren Urlaub insgesamt am sparsamsten, aber auch Alleinreisende achten stärker auf ihr Urlaubsbudget als Personen mit Begleitung

Urlaubsbudget 2019 nach der Reisebegleitung 
bei der Haupturlaubsreise

Urlaubsbudget

Reisebegleitung

Ø

„Wie sehr treffen folgende Aussagen zu den Urlaubskosten ganz allgemein auf Sie persönlich zu?“
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Reisende aus Sachsen und Baden-Württemberg möchten 2019 tendenziell eher ein preiswertes Urlaubsland wählen –
insgesamt aber keine großen Unterschiede zwischen den Bundesländern

Einstellungen zum Urlaubsbudget 2019 nach Herkunftsbundesländern 
Haupturlaubsreise

Basis: Befragte aus den jeweiligen Bundesländern, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe 
zum Budget machen

aus Bayern
•Ich wähle bewusst ein preiswertes Urlaubsland (42%)*
•Ich werde an meinem Haupturlaub sparen (32%)
•Ich fahre weniger oft in Urlaub, um zu sparen (24%)

aus Nordrhein Westfalen
•Ich wähle bewusst ein preiswertes Urlaubsland (37%)
•Ich werde an meinem Haupturlaub sparen (31%)
•Ich fahre weniger oft in Urlaub, um zu sparen (22%)

aus Baden-Württemberg
•Ich wähle bewusst ein preiswertes Urlaubsland (44%)
•Ich werde an meinem Haupturlaub sparen (26%)
•Ich fahre weniger oft in Urlaub, um zu sparen (23%)

aus Niedersachsen
•Ich wähle bewusst ein preiswertes Urlaubsland (41%)
•Ich werde an meinem Haupturlaub sparen (26%)
•Ich fahre weniger oft in Urlaub, um zu sparen (24%)

aus Hessen
•Ich wähle bewusst ein preiswertes Urlaubsland (36%)
•Ich werde an meinem Haupturlaub sparen (29%)
•Ich fahre weniger oft in Urlaub, um zu sparen (22%)

aus Sachsen
•Ich wähle bewusst ein preiswertes Urlaubsland (45%)
•Ich werde an meinem Haupturlaub sparen (33%)
•Ich fahre weniger oft in Urlaub, um zu sparen (21%)

n=458-461

n=314-315

n=709-711

n=272-274

n=202-204

n=262-265

Urlaubsbudget

Lesebeispiel: 
*= 42% der Reisenden aus Bayern, die einen Haupturlaub planen, wollen bewusst ein preiswertes 
Land wählen, um zu sparen

„Wie sehr treffen folgende Aussagen zu den Urlaubskosten ganz allgemein auf Sie persönlich zu?“
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Zweitreisen
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Zweitreisen

 2. Reise (mit mindestens 5 Tagen Dauer)

 Volumen, Ziele

 Urlaubsdauer

 Verkehrsmittel

Zweitreisen
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Leichter Anstieg an geplanten Zweitreisen im Vergleich zu 2018  

Urlaubsplanungen weitere Reisen 2019 vs. 2018

„Planen Sie für … neben dem Haupturlaub weitere Reisen, die jeweils 5 Tage oder länger dauern? 
Wenn ja, wie viele Urlaubsreisen?“

Basis: Alle Befragten; n=4.003 (2019) / n=3.201 (2018)

Zweitreisen

%

Ja

56

51

34

13

4

4

43

3

33

11

3

3

46

3

0 10 20 30 40 50 60

eine

zwei

drei

vier und mehr

nein, keine 2. Urlaubsreise

keine Angabe

2019 2018
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Basis: Befragte, die eine Zweitreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zum Ziel machen / Mehrfachnennungen; n=2.132 (2019) / n=1.570 (2018)

Beliebtestes Zweitreiseziel ist mit leichtem Plus Deutschland. Mit größerem Abstand folgen Österreich, Italien und Spanien

„In welchem Land werden Sie voraussichtlich Ihren zweitwichtigsten mindestens 5-tägigen Urlaub verbringen?“

Urlaubsplanungen 2019 (Trend gegenüber 2018) 
Ziele der 2. Reise    

Zweitreisen

Frankreich
4%  ()

Deutschland
36% ()

Spanien
9% ()

Griechenland
3% ()

Italien
10% ()

Türkei
2% ()

Österreich
10% ()

Osteuropa
6% ()

Großbritannien/
Irland

4% ()

Kroatien
3% ()

Benelux
7% ()

Skandinavien 
(ohne DK)

4% ()
Fernreise:
10% ()

Dänemark
3% ()
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10,2
9,8

9,4
7,0

5,6
4,4

4,1
3,6

3,5
3,2

2,7
2,6

2,5
2,0

1,9
1,0

0 2 4 6 8 10 12 14

Österreich
Italien, inkl. Südtirol

Spanien
Benelux

Osteuropa
Südtirol

Großbritannien, Irland
Frankreich

Restl. Skandinavien, Island
Dänemark

Kroatien
Schweiz

Griechenland
Portugal

Türkei
Slowenien, Bosnien, Serbien

Basis: Befragte, die eine Zweitreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zum Ziel machen / Mehrfachnennungen; n=2.132 (2019) / n=1.570 (2018)

Österreich und Italien häufigste Reiseziele für Zweitreisen im europäischen Ausland, Spanien mit deutlichem Anstieg auf dem dritten Platz

2. Reise 2019 (2018) geplant:
Ziele im europäischen Ausland 59% (58%)

„In welchem Land werden Sie voraussichtlich Ihren zweitwichtigsten mindestens 5-tägigen Urlaub verbringen?“

Zweitreisen

Polen 2,4 (1,5)

(10,6)
(10,2)

(6,3)

(4,8)

(2,2)
(2,3)

(5,2)

(3,4)

(1,3)
(2,0)

(0,5)

(3,1)

(2,1)

(4,1)
(3,6)

(7,9)

%
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0,1
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USA

Ägypten

Vorderer und Mittlerer Orient

Ferner Osten (z. B. China, Thailand)

Karibische Inseln

Nordafrika (Marokko, Tunesien usw.)

Australien, Neuseeland, Südsee

Südafrika/Namibia

Kanada

Südamerika

Kenia/Tansania

Mittelamerika

Bei den Fernreisen führt weiterhin die USA, insgesamt etwas weniger Fernreisen bei den Zweitreisen 

2. Reise 2019 (2018) geplant:
Fernreiseziele 10% (12%)

„In welchem Land werden Sie voraussichtlich Ihren zweitwichtigsten mindestens 5-tägigen Urlaub verbringen?“

Basis: Befragte, die eine Zweitreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zum Ziel machen / Mehrfachnennungen; n=2.132 (2019) / n=1.570 (2018)

Zweitreisen

(0,4)

(1,5)

(0,4)

(1,5)

(1,2)

(1,8)

(2,2)

(0,7)

(1,1)

(1,0)

(0,9)

(0,4)

%
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bis 7 Tage
53%

8-14 Tage
41%

15-21 Tage
4%

mehr als 21 
Tage
2%

Die geplante Urlaubsdauer der Zweitreisen ist ähnlich zu 2018, mehr als die Hälfte planen mit bis zu 7 Tagen

Urlaubsdauer 2019 vs. 2018 - 2. Reise

„Wie viele Tage wird diese Reise … voraussichtlich dauern? 2. Reise“

Basis: Befragte, die eine Zweitreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zur Reisedauer machen; 2. Reise n=2.088 (2019) / n=1.497 (2018)

Zweitreisen

bis 7 Tage
55%

8-14 Tage
38%

15-21 Tage
6%

mehr als 21 
Tage
1%

2019
Ø 9,1 
Tage

2018
Ø 9,1 
Tage
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PKW als Verkehrsmittel für die Zweitreise gewinnt im Vergleich zu 2018 an Bedeutung, leichtes Minus bei Flugzeug

Verkehrsmittel 2019 vs. 2018
2. Reise 

„Wie werden Sie Ihr Urlaubsziel erreichen?“*

Basis: Befragte, die eine Zweitreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zum Reiseverkehrsmittel machen; 2. Reise n=2.155 (2019) / n=1.584 (2018)
* „Bitte nennen Sie jeweils das Verkehrsmittel, mit dem Sie voraussichtlich die weiteste Strecke zurücklegen werden“

Zweitreisen

56

30

6

3

2

2

53

32

6

2

4

2

0 10 20 30 40 50 60

PKW

Flugzeug

Bahn

Wohnmobil

Bus

Schiff/Fähre 2019 2018

%
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Campingurlaub
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Campingurlaub

 Reisevolumen

 Ziele

 Urlaubsdauer

Campingurlaub
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32%

68%

Urlauber gesamt

28%

72%

Campingurlauber

eine Urlaubsreise

zwei und mehr
Urlaubsreisen
geplant

(32%)

Urlaubsplanungen 2019 (2018) Camper vs. Gesamt
Anzahl der Urlaubsreisen

„Planen Sie für 2019 (2018) eine oder mehrere Urlaubsreisen? Wenn ja, wie viele Urlaubsreisen?“

Basis: Befragte, die einen Urlaub mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zu Reiseanzahl und Unterkunft machen; 
Campingurlauber (lt. Unterkunftsform bei der Haupturlaubsreise): n=256 (2019) / n=169 (2018); Urlauber gesamt: n=3.151 (2019) / n=2.458 (2018)

Camper sind etwas reisefreudiger als andere Urlauber und planen im Vergleich zu 2018 etwas mehr zusätzliche Urlaubsreisen

(68%) (65%)

(35%)

Campingurlaub
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Deutschland baut seinen Vorsprung als Spitzenreiter weiter aus, der Norden wird allgemein beliebter

„In welchem Land werden Sie voraussichtlich Ihren mindestens 5-tägigen Haupturlaub verbringen?“

Urlaubsplanungen Camper 2019 
(Trend gegenüber 2018) Ziele der Haupturlaubsreise*

Campingurlaub

Frankreich
11% ()

Deutschland
37% ()

Spanien
9% ()

Griechenland
1% ()

Italien
21% ()

Türkei
2% ()

Österreich
6% ()

Osteuropa
8% ()

Großbritannien/
Irland

3% ()

Kroatien
9% ()

Benelux
9% ()

Skandinavien 
(ohne DK)
10% ()

Fernreise:
6% ()

Dänemark
6% ()

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zum Ziel und zur Unterkunft machen / Mehrfachnennungen; 
Campingurlauber (lt. Unterkunftsform bei der Haupturlaubsreise): n=256 (2019) / n=169 (2018)

* = Haupturlaub definiert als der wichtigste Urlaub
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bis 7 Tage 8-14 Tage 15-21 Tage mehr als 21 Tage

Campingurlauber Urlauber gesamt

Urlaubsdauer 2019 Camper vs. Gesamt 
Haupturlaubsreisen

Campingurlauber verreisen häufig länger – fast die Hälfte plant einen Urlaub mit mehr als 14 Tagen

„Wie viele Tage wird diese Reise 2019 voraussichtlich dauern?“

%

Basis: Befragte, die eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zur Reisedauer und zur Unterkunft machen; Campingurlauber (lt. Unterkunftsform bei der Haupturlaubsreise): n=252 / Urlauber gesamt: n=3.097

Campingurlaub



ADAC Reisemonitor 2019, ADAC Medien und Reise GmbH 49

Customer Journey
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Customer Journey beim Reisen

Customer 
Journey

Inspiration/ 
erste Ideensammlung

Konkrete 
Reisevorbereitung 

Reisebewertung und Teilen 
von Erlebnissen

Buchungsstelle 2019

Information/ Buchung         
unterwegs

Customer Journey
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Nutzung von Informationsquellen für Ideensammlung Online vs. Offline
Haupturlaubsreise 2018

Basis: Befragte, die in 2018 eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer unternommen haben und eine Angabe zu Reiseinformationsquellen Offline/ Online machen; n=2.985

Freunde und Familie inspirieren für die nächste Reise, aber auch Portale im Internet oder Websites von Unterkünften werden genutzt

76

38

22

19

19

18

17

16

15

15

15

8

19

0 20 40 60 80

Offlinequellen

Offlinequellen Gesamt

Freunde / Bekannte / Familie

Prospekte von Unterkünften / Hotels
Offizielle Touristeninformation 

Reiseland / Region / Ort
Reisezeitschriften / -magazine

Reiseveranstalter

Zeitungen / allgemeine Zeitschriften

Fernsehen / Radio
ADAC Informationen (Motorwelt, 

Toursets, Bücher, etc.)

Reise- / Hotel- / Campingführer

Reisebüro

Freizeit- / Tourismusmesse

Sonstige Offlinequellen

70

33

33

33

29

27

22

14

12

12

0 20 40 60 80

Onlinequellen

%%

Onlinequellen Gesamt

Website der Unterkunft
Reise- / Unterkunfts- / Vergleichsportale 

im Internet (z.B. expedia)
Bewertungsportale oder 

Bewertungen in Foren

Websites Reiseland / Region / Ort

Website Reisebüro / Reiseanbieter

Soziale Netzwerke
Websites von Verkehrsmitteln (z.B. 

Fluglinien, Bus, Bahn, Fähre)

Reiseblogs

Sonstige Onlinequellen

„Welche der folgenden Informationsquellen haben Sie zur ersten Ideensammlung genutzt?“

Customer Journey

Davon ausschließlich Offline: 14 Davon ausschließlich Online: 8

Überhaupt keine Quelle genutzt: 16%
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Nutzung von Informationsquellen für Reisevorbereitung Online vs. Offline
Haupturlaubsreise 2018

Basis: Befragte, die in 2018 eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer unternommen haben und eine Angabe zu Reiseinformationsquellen Offline/ Online machen; n=2.985

Insbesondere die Website der Unterkunft ist eine wichtige Hilfe bei der Reisevorbereitung

73

24

21

19

19

19

16

16

11

8

7

5

19

0 20 40 60 80

Offlinequellen

Offlinequellen Gesamt

Freunde / Bekannte / Familie

Reiseveranstalter

Reisebüro  
Offizielle Touristeninformation 

Reiseland / Region / Ort
Prospekte von Unterkünften / Hotels

Reise- / Hotel- / Campingführer
ADAC Informationen (Motorwelt, 

Toursets, Bücher, etc.)

Reisezeitschriften / -magazine

Zeitungen / allgemeine Zeitschriften

Fernsehen / Radio

Freizeit- / Tourismusmesse

Sonstige Offlinequellen

73

47

30

27

25

23

22

9

6

12
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Onlinequellen

%%

Onlinequellen Gesamt

Website der Unterkunft
Reise- / Unterkunfts- / Vergleichsportale 

im Internet (z.B. expedia)
Bewertungsportale oder 

Bewertungen in Foren

Websites Reiseland / Region / Ort

Website Reisebüro / Reiseanbieter
Websites von Verkehrsmitteln (z.B. 

Fluglinien, Bus, Bahn, Fähre)

Reiseblogs

Soziale Netzwerke

Sonstige Onlinequellen

„Welche der folgenden Informationsquellen haben Sie für die konkrete Reisevorbereitung genutzt?“

Customer Journey

Davon: ausschließlich Offline: 14 Davon ausschließlich Online: 14

Überhaupt keine Quelle genutzt: 13%



ADAC Reisemonitor 2019, ADAC Medien und Reise GmbH 53

Der Trend geht zur Buchung direkt beim Unterkunftsanbieter oder über ein Reiseportal. Etwa jeder Fünfte möchte im Reisebüro buchen

Buchungsstelle
Haupturlaubsreise 2019

26%

18%

25%

8%

Direkt beim 
Unterkunftsanbieter

Im Reisebüro

Über ein Internet-
portal für Reisen

Direkt beim 
Reiseveranstalter

9%

Ich werde überhaupt 
nichts vorher buchen

Basis: Befragte, die Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zur Buchungsstelle machen; n=3.178 (2019)

„Bei wem werden Sie diese Reise bzw. die wichtigsten Bestandteile dieser Reise 2019 voraussichtlich buchen?“

Customer Journey
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Die Buchung über ein Reiseportal wird vor allem von Jüngeren bevorzugt, ältere Reisende buchen am liebsten direkt beim Unterkunftsanbieter

Buchungsstelle 
Haupturlaubsreise 2019 – nach Alter

18-29 J: 17%
30-39 J.: 24%
40-49 J.: 24%
50-59 J.: 27%

60+ J.: 31%

Direkt beim 
Unterkunftsanbieter

Im Reisebüro

Über ein Internet-
portal für Reisen

Direkt beim 
Reiseveranstalter

Ich werde überhaupt 
nichts vorher buchen

Basis: Befragte, die Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer planen und eine Angabe zur Buchungsstelle machen; 18-29 J. n=463; 30-39 J. n=603; 40-49 J. n=715; 50-59 J. n=693; 60+ J. n=704

18-29 J: 32%
30-39 J.: 33%
40-49 J.: 28%
50-59 J.: 26%

60+ J.: 16%

18-29 J: 22%
30-39 J.: 19%
40-49 J.: 19%
50-59 J.: 17%

60+ J.: 14%

18-29 J: 7%
30-39 J.: 6%
40-49 J.: 7%
50-59 J.: 8%
60+ J.: 12%

18-29 J: 8%
30-39 J.: 7%
40-49 J.: 6%
50-59 J.: 8%
60+ J.: 12%

„Bei wem werden Sie diese Reise bzw. die wichtigsten Bestandteile dieser Reise 2019 voraussichtlich buchen?“

Customer Journey
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Buchung von Aktivitäten vor Ort

Informationen zur Freizeitgestaltung / Aktivitäten vor Ort

Kauf von Tickets für Verkehrsmittel

Informationen zu Restaurants

Planung von Wegstrecken für Auto, Fahrrad, Wanderungen, etc.

Restaurantreservierung

Informationen zur Mobilität / Orientierung vor Ort

Informationen zu Verkehrsmittelangeboten zur Weiterreise

Informationen zu Verkehrsbestimmungen vor Ort

Wetterinformationen

Informationen zur gesundheitlichen Versorgung vor Ort

Anmietung von Fahrzeugen vor Ort

Informationen zu Verkehrsmittelausfällen / -verspätungen

Sonstiges

Nutzung von Informationsquellen während der Haupturlaubsreise 2018
Online vs. Offline

Während der Reise werden vor allem Wetterinformationen und Informationen zu Aktivitäten und Wegstrecken vor Ort online abgerufen

Basis: Befragte, die in 2018 eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer unternommen haben und eine Angabe zu Reiseinformationsquellen Offline/ Online machen; n=2.985

„Welche Angebote haben Sie während Ihrer Haupturlaubsreise 2018 genutzt?“
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Nutzung von Informationsquellen während der Haupturlaubsreise 2018
Top Offlinequelle: Buchung von Aktivitäten vor Ort – nach Alter

Aktivitäten vor Ort werden etwas stärker Online gebucht, insbesondere von den jüngeren Altersgruppen

24

37

32
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0 20 40 60 80

Gesamt

18-29 Jahre

30-39 Jahre

40-49 Jahre

50-59 Jahre

60 Jahre und älter

% %
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0 20 40 60 80

Gesamt

18-29 Jahre

30-39 Jahre

40-49 Jahre

50-59 Jahre

60 Jahre und älter

„Welche Angebote haben Sie während Ihrer Haupturlaubsreise 2018 genutzt?“ – Buchung von Aktivitäten vor Ort 

Basis: Befragte, die in 2018 eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer unternommen haben und eine Angabe zu Reiseinformationsquellen Offline/ Online machen; n=2.985

Offlinequellen Onlinequellen

Customer Journey
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Offline:
• Freunde / Bekannte / Familie (24%)
• Reiseveranstalter (21%)
• Reisebüro (19%)

Online:
• Website der Unterkunft (47%)
• Reise- / Unterkunfts- / Vergleichsportale (30%)
• Bewertungsportale oder Bewertungen in Foren 

(27%)

Für die konkrete 
Reisevorbereitung

Für jede Phase gibt es bestimmte Informationsquellen und Angebote, die von besonderer Bedeutung sind

Wichtigste Informationsquellen Online und Offline
Haupturlaubsreise 2018

Für die erste 
Ideensammlung

Offline:
• Freunde / Bekannte / Familie (38%)
• Prospekte von Unterkünften/ Hotels (22%)
• Offizielle Touristeninformation des Reiselandes, 

der Region oder des Ortes (19%)

Online:
• Website der Unterkunft (33%)
• Reise- / Unterkunfts- / Vergleichsportale (33%)
• Bewertungsportale oder Bewertungen in Foren 

(33%)

Zur Inspiration/ 
erste Ideensammlung

Basis: Befragte, die in 2018 eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer unternommen haben und eine Angabe zu Reiseinformationsquellen Offline/ Online machen; n=2.985

„Welche der folgenden Informationsquellen oder Angebote haben Sie selbst für die Planung Ihrer Haupturlaubsreise 2018 zur 
ersten Ideensammlung, für die konkrete Urlaubsplanung und im Urlaub genutzt?“

Offline:
• Buchung von Aktivitäten vor Ort (24%)
• Informationen zur Freizeitgestaltung / Aktivitäten 

vor Ort (22%)
• Kauf von Tickets für Verkehrsmittel (18%)

Online:
• Wetterinformationen (70%)
• Informationen zur Freizeitgestaltung / Aktivitäten 

vor Ort (55%)
• Planung von Wegstrecken für Auto, Fahrrad, 

Wanderungen, etc. (48%)

Während der 
Haupturlaubsreise

Customer Journey
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59% Austausch über Messenger (z.B. WhatsApp, Telegram)

32% Austausch per E-Mail

30% Austausch über soziale Netzwerke (z.B. Facebook, Twitter, 
Instagram)

24% Austausch per SMS / MMS

22% Einträge auf Buchungs- / Bewertungsplattformen (z.B. 
TripAdvisor, weg.de, trivago, booking.com)

15% Austausch per Videoanruf (z.B. Skype, FaceTime)

8% Austausch über Video-Plattformen (z.B. YouTube, Vimeo)

6% Verfassen eines eigenen Reiseblogs

62% Zeigen digitaler Bilder

51% Austausch per Telefon

40% Versand von Ansichtskarte(n)

32% Zeigen gedruckter Bildern / Fotobuch

Eindrücke und Erfahrungen
Haupturlaubsreise 2018

Nach der Reise werden digitale Bilder gezeigt oder per Messenger kommuniziert, auch Telefonate und Ansichtskarten sind weiterhin beliebt

Offline Online

Basis: Befragte, die in 2018 eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer unternommen haben und eine Angabe zu Reiseinformationsquellen Offline/ Online machen; n=2.864 - 2.893

„Wie haben Sie die Eindrücke und Erfahrungen auf dieser Haupturlaubsreise 2018 verarbeitet bzw. mit Anderen geteilt?“

Customer Journey
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Eindrücke und Erfahrungen
Haupturlaubsreise 2018 nach Alter

Jüngere Personen teilen Ihre Urlaubserlebnisse deutlich häufiger über digitale Kanäle wie Messenger und soziale Netzwerke 

Basis: Befragte, die in 2018 eine Haupturlaubsreise mit mind. 5 Tagen Dauer unternommen haben und eine Angabe zu Reiseinformationsquellen Offline/ Online machen; n=2.864 - 2.893

„Wie haben Sie die Eindrücke und Erfahrungen auf dieser Haupturlaubsreise 2018 verarbeitet bzw. mit Anderen geteilt?“

Customer Journey

18-29 J: 23%
30-39 J.: 27%
40-49 J.: 28%
50-59 J.: 35%

60+ J.: 40%

Austausch per E-Mail

Versand von 
Ansichtskarten

Austausch über Messenger 
(z.B. WhatsApp, Telegram)

Austausch über soziale Netzwerke 
(z.B.  Facebook, Instagram)

18-29 J: 81%
30-39 J.: 71%
40-49 J.: 58%
50-59 J.: 54%

60+ J.: 45%

18-29 J: 40%
30-39 J.: 46%
40-49 J.: 38%
50-59 J.: 40%

60+ J.: 39%

18-29 J: 63%
30-39 J.: 41%
40-49 J.: 31%
50-59 J.: 26%

60+ J.: 10%
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Ihre Ansprechpartner in den Verlagsbüros 
und Anzeigenabteilung

Nielsen I 
JL Media Motion GmbH
Jan Logemann
Goldbekplatz 3
22303 Hamburg
Telefon (0 40) 22 72 25 0
Telefax (0 40) 22 72 25 10
E-Mail: logemann@jl-mediamotion.de

Nielsen II
adspin Advertising Sales
and Consulting e.K.
Friederike Bahlinger
Langenbroich 30
40883 Ratingen
Telefon (0 21 02) 929 66 07
Mobil (01 71) 35 59 997
E-Mail: bahlinger@adspin.de

Nielsen IIIa
Storck Media e.K.
Medienvermarktung
Christiann Storck
Ludwig-Rinn-Straße 14
35452 Heuchelheim an der Lahn
Telefon (06 41) 580 924 92
Telefax (06 41) 580 925 87
E-Mail: storck@busm.de

Nielsen IV
Decker Mediaservice GmbH
Patrick Kittler
Industriestraße 29
82194 Gröbenzell
Telefon (0 81 42) 66 96 888
Telefax (0 81 42) 66 96 886
E-Mail: adac@decker-services.de

Nielsen V - VII
JL Media Motion GmbH
Jan Logemann
Goldbekplatz 3
22303 Hamburg
Telefon (0 40) 22 72 25 0
Telefax (0 40) 22 72 25 10
E-Mail: logemann@jl-mediamotion.de

Geschäftsführer
Dr. Carsten C. Hübner
Telefon (0 89) 76 76 23 20

Verkaufsleiter Markenartikel
Ulrich Weise
Telefon (0 89) 76 76 60 40
E-Mail: ulrich.weise@adac.de

Verkaufsleiter Touristik
und Dienstleistungen
Harald Huber
Telefon (0 89) 76 76 60 52
E-Mail: harald.huber@adac.de

Gesamtanzeigenleiter
Josef Eisenberger
Telefon (0 89) 76 76 60 35
E-Mail: josef.eisenberger@adac.de

Leiter Anzeigenmarketing
Olaf Zwingenberger
Telefon (0 89) 76 76 60 55
E-Mail: olaf.zwingenberger@adac.de

Nielsen IIIb
ADAC Medien und Reise GmbH
Ulrich Weise
Hansastraße 19
80686 München
Telefon (0 89) 76 76 60 40
Telefax (0 89) 76 76 47 01
E-Mail: ulrich.weise@adac.de
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